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WwZ AHADA* KECUPU

Pomiicky:
rolicka od toaletniho papiru, kancelaisky papir formatu A4

Postup:

Kancelatsky papir zmackame do tvaru ,kulicky*, kterd se pravé vejde do rolicky od
toaletniho papiru. ,,Kulicka* nesmi o stény roli¢ky pfili§ drhnout, ale také nesmi roli¢kou ve
svislé poloze voln¢ propadavat.

Papirovou ,.kuli¢cku® umistime zhruba doprostied rolicky a rolicku ve svislé poloze
vezme do jedné ruky. Vlastni experiment provedeme ve dvou krocich:

a) Druhou rukou lehce udetime shora na zapé€sti ruky, v niz drzime roli¢ku s ,,kulickou.
Po nékolika uderech se papirova ,kulicka* objevi u horniho okraje rolicky.

b) ,,Kulicku* vratime zpatky doprostied rolicky a tentokrate udetime druhou rukou do
ruky s rolickou zespodu. Po nékolika uderech papirové ,kulicka® vypadne z dolniho konce
rolicky.

Vysvétlete oba experimenty. Jak tyto experimenty souvisi se ,,zahadou* kecupu?
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Vysvétleni:

Vysvétleni obou experimentti vyplyva zprvniho Newtonova pohybového zakona,
zakona setrvacnosti.

Uderem do ruky, ktera drzi roli¢ku, uvedeme do pohybu spolu srukou i rolicku.
Vzhledem k malé tteci sile mezi ,,kulickou* a roli¢kou zlstava , kulicka“ na rozdil od rolicky
v relativnim klidu (je vklidu vaéi soustavé spojené s experimentatorem). Postupnym
poklepavanim na rolicku se ,,kulicka* vzhledem k roli¢ce stale pohybuje - ovSem v protisméru
ke sméru uderiim. Proto po né€kolika uderech ,,kulicka* z rolicky vypadne.

Vysledna sila ptsobici na ,,kulicku“ (ve svislém sméru) je nulova: jeji tithova sila je
kompenzovana tieci silou mezi ,,kulickou™ a sténou rolicky. Pfi prudkém uderu do ruky s
rolickou se sila na ,,kulicku* neptenese a pohybuje se pouze rolicka.

Téhoz vysledku dosdhneme (vzhledem k relativnosti pohybu) i tehdy, pokud budeme
pohybovat rukou s rolickou a narazet na druhou ruku, ktera je v klidu. Rukou s rolickou je
ovSem nutno pohybovat opaénym smérem nez v piipad¢é pohybu volné ruky.

Pravé provedené experimenty davaji ndvod, jak spravné ,,vyklepat“ zbytky keCupu
z lahve. Je nutné postupovat podle kroku b).



